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RÉGÉSZET

Az em be ri szé pít ke zés az ant ro po ló gu sok
szá má ra az abszt rakt gon dol ko dás kez -

de té nek egy ér tel mı je le, vagy is a ci vi li zá ci -
ó hoz ve ze tŒ el sŒ lé pé sek egyi ke. A tu dó sok
mind ed dig azt hit ték, hogy a szé pít ke zés örö -
mé ben csak a pri mi tív elŒ de ink, a Ho mo sa -
pi ens faj tag jai osz toz tak. A nagy-bri tan ni ai
Bris tol Egye tem szak em be rei vi szont olyan
meg gyŒ zŒ bi zo nyí ték kal áll tak elŒ, hogy ezt
a lé pést evo lú ci ós uno ka fi vé re ink, a Ne an -
der- völ gyi ek is meg tet ték.

A nap fé nyes Spa nyol or szág ban
A Ho mo sa pi ens és a Ne an der- völ gyi ek evo lú -
ci ós vo na la min den in for má ció sze rint 370 000
év vel ez elŒtt sza kadt ket té. Amíg köz vet len
Œse ink hosszú ide ig Af ri ká ban ma rad tak, ahol
ki fej lŒd tek, a Neander-völgyiek „el fog lal ták”
Eu ró pát és a Kö zel-Ke le tet. De szó sem le het
va ló di el fog la lás ról. A né met or szá gi Lip csé -
ben lé vŒ Max Plank In té zet evo lú ci ós ant ro -
po ló gia rész le gé nek leg újabb ge ne ti kai is me re -
tei sze rint a Neander-völgyiek so sem vol tak túl
so kan – mind egyi kük gond nél kül el fért vol na
egy mai fut ball sta di on ban. A Ho mo sa pi ens faj
Eu ró pá ba va ló ér ke zé se után, ami a tu dó sok
sze rint 45 000 év vel ez elŒtt tör tént, ke gyet len
idŒk jöt tek el a Neander-völgyiek szá má ra. Ro -
ko na ik nem ép pen ked ves vi sel ke dé sé nek kö -
szön he tŒ en a már amúgy is kis lét szá muk még
to vább csök kent. Vé gül az utol só me ne dék hely
a Pi re ne u si-fél szi get tér sé ge vált szá muk ra,
ahon nan vég le ge sen 37 000 év vel ez elŒtt szo -
rí tot ták ki Œket. Dél ke le ten, a Mur cia tér sé gé -

ben ta lál ha tó Cu e va de los Av io nes és Cu e va
An tón bar lan gok, ame lye ket a Bris to li Egye -
tem rŒl szár ma zó, Neander-völgyiek kel fog lal -
ko zó, vi lág hí rı spe ci a lis ta, prof. JoÇa ZilhÇo
ku ta tott át, leg ke ve sebb 50 000 éve sek. A Ne-
ander-völgyiek lak ták te hát ezeket, akik nek az
in tel li gen sebb ro ko na ik ré szé rŒl fenn ál ló ve -
szély rŒl még csak tu do má suk sem le he tett.

A ne an der völ gyi to a lett cso mag
A tes ti szé pít ke zést a tu dó sok nem ré gi ben még
olyan jel zés ként tün tet ték fel, ami vel köz vet -

mennyi ség ben ta lál ták meg, ezért a tu dó sok
azt fel té te le zik, hogy bŒr szü tyŒ be le he tett cso -
ma gol va, va la mi fé le Œsi to a lett cso mag ba. A tu -
dó sok te hát nem ké tel ked nek ab ban, hogy a
Neander-völgyiek, vagy is in kább az asszo -
nya ik, elŒ sze re tet tel dí szí tet ték ma gu kat. „Le -
le tünk az el sŒ bi zo nyí té kát ad ja an nak, hogy
a Neander-völgyiek már több ezer év vel az elŒtt
is mer ték a szim bo li kus kom mu ni ká ci ót, mi elŒtt
Eu ró pá ba meg ér kez tek vol na az el sŒ mo dern
em be rek” – mond ja lel ke sed ve prof. ZilhÇo. ❮❮

ANDERLE MIHÁLY

len elŒ de ink kü lön böz tek az összes ed di gi ho -
manoidtól. A tu dó sok ra, akik prof. JoÇa ZilhÇo
ve ze té se alatt ku tat ták át a Mur ci á ban fenn -
ma radt ne an der völ gyi te le pü lés ma rad vá nya -
it, ér de kes meg le pe tés várt. Arány lag egy más -
hoz kö zel ten ge ri kagy lók vá za i ra buk kan tak
(fŒ ként láz ár kagy ló és fé sıs kagy ló), ame lye -
ken Œsi „smink”-fes té kek nyo ma it fe dez ték
fel. Az élénk vö rös fes ték ere de te a vas ban gaz -
dag ás vá nyok ban ke re sen dŒ (le p i dok rit, he -
ma tit), a sár gáé a natro ja ro sit ás vány ban, amit
a smin kek ké szí té sé hez az egyip to mi ak is hasz -
nál tak. A mai smin kek csil lo gó fé mes fé nyé -
nek elŒd jét pe dig a szét Œr ölt pi rit por ad ta meg.
SŒt mi több! A sár ga port egy he lyen na gyobb

A  N e a n d e r - vö l g y i e k
piperkőcök voltak

Alázárkagyló (Spondy-
lus gaederopus, balra),

nem túl közismert, bár 
a szakemberek pontosan
ismerik. Ezek a tengeri 
kagylók, nemcsak a zoo-
lógusok körében népsze-
rűek, hanem az archeoló-
gusok között is.

A gyönyörű kagylóhéjak
minden bizonnyal már a
neolit kor előtt is gon dol -
ko dásra késztették az em-
bereket, ami a fel hasz -
nálási lehetőségei ket illeti.

A Kolumbusz előtti Dél-
Amerika lakosai körében
viszont a legnagyobb „slá-
ger” a tüskés osztriga
(Spondylus princeps, jobb-
ra) kagylóhéja volt, amely
Amerika nyugati partvidé-
kén tanyázik, ahol ma 
Peru, Ecua dor és Ko lum -
bia fek szik. Az em be rek
eze ket a gyö nyö rű kagy ló -
hé ja kat nem csak gyűj töt -
ték, ha nem kü lön fé le ék -
sze re ket is ké szí tet tek
be lő lük, el ső sor ban kar  -

A LEG SZEBB TEN GE RI KAGY LÓK pe re ce ket és nyak lán co -
kat. En nek a lu xus cikk nek
a tör té ne lem ben rend kí vül
fon tos sze rep ju tott.
Ugyan is ha mar az el té rő
te rü le tek kö zöt ti ke res ke -
del mi és kul tu rá lis cse re -
be ré lés alap já vá vált, te hát
fo ko za to san hoz zá já rult
a ci vi li zá ció el ter je dé sé -
hez. ❮❮

❯❯ A fé sű skagy ló vá za az ősi smin kek
nyo mát tár ta a tu dó sok elé

❯❯ A Cu e va de los Av io nes és a Cu e va An tón bar lan got a leg újabb ku ta tá sok 
sze rint 50 000 év vel ez előtt Neander-völgyiek lak ták
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A „ne an der völ gyi” ki fe je zést könnyen al kal maz zuk egy ne héz -
kes po li ti kus ra vagy egy dur va fut ball druk ker re. A nem ré gi ben
Dél-Spa nyol or szág ban nap vi lág ra ke rült le le tek azon ban azt
bi zo nyít ják, hogy a Ne an der- völ gyi ek nek sok kal kifi no multabb
ízlésük volt, mint eddig gondoltuk. A tu dó sok ősi „smink”-ma -
rad vá nyok ra buk kan tak itt…
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